Umformungen - Gliedsätze

1. Bilde aus dem fett gedruckten Satzglied einen Gliedsatz und bestimme 
    diesen!
a) Trotz unserer Warnung kletterte er den Berg hinauf.
______________________________________________________________________________________________________________________________________
b) Während der Essenspause der Bauarbeiter konnte der Mann unbemerkt ins 
     Haus gelangen.
______________________________________________________________________________________________________________________________________
c) Am Beginn der Kellertreppe lag ein großer Steinbrocken.
______________________________________________________________________________________________________________________________________
d) Mit einem Blumenstrauß kannst du um Entschuldigung bitten.
______________________________________________________________________________________________________________________________________
2. Mache nun die umgekehrte Übung und forme die Gliedsätze in Satzglieder   
    um und bestimme diese Satzglieder!
a) Weil es gehagelt hat, sind die Blüten des Apfelbaumes zerstört worden.

___________________________________________________________________
b) Sie bildete sich weiter, indem sie Kurse am WIFI belegte.

___________________________________________________________________
c) Wer in der Schule eifrig ist, bekommt auch gute Noten.

___________________________________________________________________
d)Weil du mich enttäuscht hast, werde ich dir nicht verzeihen.

___________________________________________________________________
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1. Bilde aus dem fett gedruckten Satzglied einen Gliedsatz und bestimme 
    diesen!
a) Trotz unserer Warnung kletterte er den Berg hinauf.
Obwohl wir ihn gewarnt hatten, …		Konzessivsatz / Kausalsatz
b) Während der Essenspause der Bauarbeiter konnte der Mann unbemerkt ins 
     Haus gelangen.
Während die Bauarbeiter ihre Essenspause machten, … 	Temporalsatz
c) Am Beginn der Kellertreppe lag ein großer Steinbrocken.
Wo die Kellertreppe beginnt, …					Lokalsatz
d) Mit einem Blumenstrauß kannst du um Entschuldigung bitten.
Indem du einen Blumenstrauß mitbringst, ….			Modalsatz

2. Mache nun die umgekehrte Übung und forme die Gliedsätze in Satzglieder 
    um und bestimme diese Satzglieder!
a) Weil es gehagelt hat, sind die Blüten des Apfelbaumes zerstört worden.

Durch den Hagel….					BE
b) Sie bildete sich weiter, indem sie Kurse am WIFI belegte.

Sie bildete sich durch WIFI-Kurse weiter.		AE
c) Wer eifrig ist, bekommt auch gute Noten.

Der Eifrige …						S
d)Weil du mich enttäuscht hast, werde ich dir nicht verzeihen.

Wegen dieser Enttäuschung ….			BE

